

# 照顾瘫痪妻子32年不离不弃 他说:一家人齐齐整整就是幸福

庆祖兰是不幸的。32年前,她突然双腿发抖、发麻,腰胸部似有冰刺侵蚀;庆祖兰也是幸运的。尽管瘫痪后的人生近乎掉进冰洞,但好在有丈夫杨延武的陪伴。杨延武和庆祖兰是南京浦口区星甸街道石桥人,这些年老杨一直细心照料着高位截瘫的爱人,用担当和行动表达了对妻子的爱。

现代快报+记者  
孙玉春/文 吉星/摄



杨延武照顾妻子庆祖兰

## 干活好手再没能站起来

65岁的杨延武和庆祖兰夫妇的家,在石桥的王湖新苑安置小区,两室一厅,房子不大,收拾得很温馨。餐桌上的韭菜和肉馅,是11月16日一大早,老杨去菜场买的。妻子想吃水饺了,他正准备包饺子。

身材瘦削的杨延武是名退伍军人,1977年入伍,1981年退伍回到老家石桥九华村,第二年经人介绍和邻村的庆祖兰结婚,育有一儿一女。1990年,孩子长到7岁和5岁,生活逐步有了点模样,不幸却突然袭来。

因为腹痛难忍,庆祖兰去了乡医院,医生给打了止疼针后,她的腿开始发抖,随后站不起来了,发展为高位截瘫,胸部以下失去知觉。当年一次次的住院,花掉8000元高额医疗费,可仍是没能再站起来。三个月后,他们放弃了,因为此时已是家徒四壁,不得不接受命运的安排。后来,庆祖兰办理一级残疾证。

之前,庆祖兰是村里干活的一把好手,她个子比杨延武高,块头也大。“出嫁前,我在村里是妇联主任,到了九华村还是村干部。”庆祖兰说,干农活一般人干不过她,但怎么也不会想

到,自己要在床上度过余生。

## 丈夫32年没睡过好觉

杨延武是家里的老大,有三个弟弟。1983年,结婚一年后父亲因病离世,他和庆祖兰勤苦劳作,给三个弟弟操办婚事。庆祖兰瘫痪后,丈夫每天下地干活,她只能叫孩子泡好衣服自己趴在床上洗,洗好了再让孩子去河边过水。就这样洗了10年衣服,以至于胸口磨出一层老茧。

干完农活回来的杨延武,家里事全包了。妻子瘫痪后的32年里,杨延武只有一次外出一周,那是



杨延武入选“南京好人”

2020年他作为退伍军人代表,获得去江宁谷里疗养一周的机会。此外,在这11000多天里,他没睡过一夜整觉。妻子下半身没知觉,无法控制大小便,他每天夜里两到三个小时就要抱妻子去厕所方便一次。庆祖兰有135斤重,132斤的杨延武却几十年如一日地抱起放下。2016年和2020年,庆祖兰两次因褥疮住院,他照顾妻子的样子让医生护士都竖大拇指点赞。

“你这个病生得苦,但是老杨这个人,给你找对了!”聊天时,有村里人这样说过。一直很要强的庆祖兰

坦言,要不是老伴从不抱怨地照顾自己,从不跟自己吵架红脸,她早就失去活下去的勇气。

“人不就一辈子吗?我觉得这样做还是值得的,她生了病,本身就很痛苦,我们就是互相理解。”杨延武说,他当初就一个想法,要给两个孩子留住母爱。“她没了,家也就散了。不顾家的人,哪里能有好家庭呢?”

## 感恩是这个家的底色

妻子瘫痪后,杨延武开了个小卖部养家,开了有20多年。采访中,他一再强调地说,一直很感谢外甥女小聂。当时为了看病借遍亲朋,可小聂知道舅舅要开店后,一次拿出500元,让他有了开店的资本。“虽然是外甥女,但这份情谊,我永远会记住。”

杨延武告诉现代快报记者,他们现在住在安置小区,各方面都挺好的。考虑到他们的特殊情况,村里还优先安排了电梯房。如今,他每个月有退伍军人抚恤补助拿,妻子每个月也有残疾补助金,加上儿子女儿都孝顺,挺满足的。

庆祖兰跟儿女们说过,“你们以后要对爸爸好。”欣慰的是,孩子们都挺懂事的,可能是从小看到父母的不容易,他们更加珍惜家庭。

虽然生活不易,但杨延武和庆祖兰总是以笑示人。今年8月,南京市文明办公布2022年6月“南京好人”名单,杨延武入选上榜。

# 特斯拉2死3伤事故已读取车辆数据

## 车失控还是人失误?律师详解各方责任

近日,广东潮州饶平县一男子称驾驶特斯拉准备停车时,车辆突然失控高速狂奔两公里,结果导致2死3伤。到底是车子“失控”,还是司机“失误”?车主家属与特斯拉各执一词。目前,警方正在调查事故原因,鉴定工作也在某鉴定机构、警方、特斯拉、保险公司等多方参与下进行。调查结果尚未明确前,听听专业律师聊一聊关于“失控”或“失误”,该由谁担责。

现代快报+记者 刘遥  
综合上海证券报



车主家属网上发布事故现场图 图片来自网络

## 车“失控”还是司机“失误”?

11月13日,车主家属发声,称事故发生在11月5日早上,司机詹先生准备靠边停车,在踩下制动踏板时发现无法停车,然后按下P挡,车还是停不下来,他只好开着车继续往前行驶,车向左打方向驶上水泥路后突然加速。中途猛踩刹车毫无作用,车速反而越来越快。在快速行驶了约1.2公里后,车辆避让不及撞到同向行驶的一辆两轮摩托车,随后又撞到对向车道的一辆自行车。特斯拉在左前轮已爆胎的情况下,仍继续高速行驶了约1.4公里。在此过程中,车辆撞到一辆三轮摩托车后又撞上一名骑自行车的高中女生,最后撞上一个商铺门口的大货车和面包车才停下来。车主家属称,詹先生有20多年驾龄,事故原因是

车辆刹车失灵,希望相关部门尽早调查清楚事故原因。

11月14日、15日,现代快报记者拨打特斯拉服务中心电话,询问车企所掌握的事故车辆后台数据是如何显示的,以及司机在狂奔过程中是否踩过刹车,未得到回复。记者又联系上特斯拉一名公关人员,其回复称,从现有事故视频可以看出,车辆高速行驶过程中刹车灯长时间没有亮,这和后台数据反映的情况吻合:1.车辆电门被长期深度踩下,并一度保持100%;2.全程没有踩下刹车的动作;3.行驶期间驾驶员四次短暂按下P挡按钮,又快速松开,同时制动灯也快速点亮并熄灭。警方寻求第三方鉴定机构进行鉴定以还原事故真相,特斯拉会积极提供必要的协助。

对于特斯拉的说法,车主家属

反驳称,如果踩错电门,一个老司机不会一直保持100%的电门深度。同时,肇事特斯拉狂奔2.6公里,其间某个第三方监控摄像头抓拍到这辆特斯拉的高位刹车灯和两侧刹车灯曾短暂亮起,当时车辆前方没有障碍物,证明这个刹车灯不是“紧急自动刹车AEB”点亮的,而是驾驶员踩亮的。

## 16日已读取车辆EDR数据

特斯拉的上述回应,直接指向车主未踩下刹车,并有把电门当刹车的可能。资料显示,事故车驾驶人今年54岁,驾龄30年,根据其出示的驾照信息显示,其初次申领时间为1992年。

11月16日,车主家属接受媒体采访时表示,当天早些时候,在饶平县三饶停车场,由交警、特斯拉、某

保险公司等方参加的鉴定启动,读取关键的车辆EDR数据。据了解,EDR数据俗称“汽车黑匣子”,记录了汽车在事故中关键时刻的驾驶数据。特斯拉专门从上海带来了鉴定机构专业工作人员,家属方面被要求只能两人参加鉴定。因特斯拉未在鉴定前先提供“汽车黑匣子”给车主家属,家属的这一诉求未被满足,于是决定不参加鉴定。

对于车主是否踩下刹车,事故是否由特斯拉车辆本身引发,双方各执一词。有业内人士表示,目前披露的具体细节尚不充分,难以看出是车辆故障还是操作失误。“车辆EDR数据非常关键。”资深汽车测评人汤海涛表示,从2022年1月起,新生产的乘用车必须配备EDR系统。据悉,EDR数据记录了汽车在事故中关键时刻的驾驶数据。

## 律师说法

### “失控”或“失误” 都该由谁来担责

目前警方调查结果未出,如果调查结果是詹先生没刹车,那他将要承担哪些法律后果?

江苏钟山明锐律师事务所律师张琳表示,假如詹先生误把电门当刹车,他就是违反交通运输法规的安全驾驶问题,造成2死3伤的结果,属于情节严重的情形,应当判处3年至7年有期徒刑,还要赔偿事故受害者损失。假如,事实是特斯拉陈述的“司机全程没有踩刹车的动作”,那车主家属的陈述属于虚构某种事实,损害了特斯拉的名誉权,对此特斯拉可以向司法机关提出诉讼,要求对方对公司的名誉权进行恢复和赔偿。

如果是特斯拉“失控”,司机是否要承担法律责任?张琳表示,如果是车辆质量问题或者技术问题,那是詹先生不可预料,也无法避免的。其就不是法律意义上的故意、过失或者是重大过失。“个人观点认为,如果是车辆本身的质量或者技术问题,最终应该是由特斯拉方对该起事故承担责任。对死者家属而言,他们可以找这辆特斯拉的销售方索赔,也可以直接找特斯拉要求赔偿。销售方在赔偿后,还可以向特斯拉进行追偿。”